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L I T I K A I NAPILAP
Szerkesztőség és kiadóhivatal 

telefon száma 124. Felelős szerkesztő ! Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFOtt-SZÁEA : 63.

Aradon
Szerkesztőség és kiadóhivatal 

Dessewffy-tér 7. szám alatt Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

holnap választás lesz. Azaz hogy 
csakis azért lesz ez - „választás 
mert még a mai korban - itt Ma­
gyarországon — igy nevezik az 
ilyen csúnya - komédiát.

A mi holnap Aradon végbe- 
mcgy, lefolyásában és eredményé- 
bán sokkal messzebb esik a „vá­
laszt cs“ fogalmától, mint ~ hogy 
kőzhelylyel éljünk - Makó - Je­
ruzsálemtől.

Jó is volna, hogy arad közön­
sége országgá ülési képviselőt vá- 
laszszon! Hiszen akkor egészen 
bizonyos lenne, hegy holnap Ara­
don az — ellenzék győzne s Ti­
sza István gróf csúfosan megbuk­
nék.

Hogyisne, hogy választás le­
gyen 1 Hiszen akkor holnap Ara­
don minden becsületes válasz­
tópolgár saját meggyőződése sze­
rint adná le a voksát. Ámde ez 
nem jelentene mást, minthogy Ti­
sza István gróf egész kormányát 
és egész rendszerét egy nagy csa­
pás érné. Olyan nagy csapás, mely 
könnyen kezdete lehetne a leg­
gyorsabb végnek.

Nohát ilyen komoly, ilyen be­
csületes do'gok Aradon holnap 
nem következnek be. Végbemegy 
a komisz komédia, de „választás", 
ez csakis annyiban lesz, mert ép­
pen annak nevezik.

Az ellenzék megvijja becsületes 
választási harcát a hatalom által 
csatasorba állított szuronyerdővel, 
veszteg lésekkel és terorral szem­
ben, az ellenzéknek meg is lesz 
erkölcsi fényes győzelme ezen a 
napon is, de Arad mandátumát - 
Tisza István kapja.

A komédia cime, a mit Aradon 
holnap előadnak, bizonyára az 
„Aranyeső“ lesz. A legpazarabb s 
legdusabb előállításban. - Hull 
az az arany s a hitvány lelküek 
szedik-veszik a hitvány lelkeket, 
mint gazdag vásárban a címeres 
barmokat.

A hatalom bérencei - a hata­
lom ne\ében — ekszisztenciák el­
len szegzik a gonosz erőszakot és 
a szerencsétlen „szabad választó- 
polgárnak“ „választania“ kell a 
között, ^ hegy családjával együtt 
jövő létében szerencsétlen legyen 
és teljesen letörjön, avagy szava­
zatát — holnap — Tisza grófra 
adja.

A megvett lelkeket s a lelkűk 
meggyőződésében gúzsba hajtott 
„választó“ férfiakat szuronyőrizet

za Istvá-tériti be és keríti be a Ti 
nék bűnös karámlába.

Botrányos, szörnyű dolog Ma­
gyarországon a mai politikai rend­
szer minden választása, de foko­
zottan botrányos, gonosz odaát az 
aradi választás. A mi korrupciót, 
becstelenségei becstelen agy és 
gonosz lélek képes kigondolni, 
most ott Aradon mind működés­
ben van.

Hivataladást, kitüntetést s ma­
gas summóju pénzt Ígérgetnek és 
adnak egy-egy szavazásért s mind­
ezt busásabban a lélek ha’ászásért. 
A hivatalnokot vagy bárki más 
olyan választót, akikhez hatalmuk 

, karja képes elérni, áthelyezéssel s 
I más tőnkrelevéssel nemcsak fe­

nyegetnek, hanem hatalmuk go­
noszságát — hogy a fenyegetés 
hatásosabb legyen — már be is 
mutogatják. Több hivatalnokot, ki 
meggyőződését nem hagyta kerék- 
betőretni, már is Aradról eltávolí­
tottak s távoli, kicsi nyomorult he­
lyekre áíalhelyeztek.

Mindez csak azért, hogy Tiszát 
„megválasszák“, hogy a Tisza- 
rendszer tovább fennmaradjon, to­
vább is viruljon. Hogy a nemzet 
verejtékes vagyonából a mai mun­
kapárt tovább is dörzsöljön, to­
vább élőskődiék. Hogy egy csapat 
dologtaian s munkapépleien here­
dzsentrit ez a szerencsétlen nem­
zet tovább is kitartson.

Nem választás a?, a mi holnap 
Aradon végbemegy, hanem a be­
csületes lelkek kerékbetörése s a 
becstelen lelkek céda vására. kp

Az aradi
választás előtt.

A választási küzdelmek
tetőpontján.

Lázban van az egész Arad vá­
ros. Mindenki a holnapi válasz­
tásra készül. Az utca teljesen el­
lenzéki és ha külsőségek után le­
hetne ítélni, úgy bizonyosra lehet 
venni Széchenyi Aladár győzelmét, 
csak a város központjában, a ta­
karékpénztárak és a Lloyd épü­
letén lengenek kivétel nélkül 
Tisza-zászlók. A mellékutcákban 
kevereten Tisza- és Széchenyi- 
zászlókat tűztek ki, mig a külső 
perifériákon minden házon a 
Széchenyi-lobogó van.

Az ellenzéki vezérek között a 
városban nagy elkeseredést kel­

tett a hivatali presszió, főleg pe­
dig a vasutasok üldözése, akik 
kivétel nélkül Széchenyi mellé 
állottak addig, amíg főnökeik át­
helyezésekkel nem fenyegették meg 
őket. Ezért gróf Andrássy Gyula 
és gróf Apponyi Albert táviratilag 
fordultak Marx Jánoshoz és Kos­
suth Ferencet is megkérték arrra, 
hogy járjon közbe Marxnál ezek­
nek a hallatlan eljárásoknak a 
megszüntetése végett. Kossuth 
közbelépése meg is történt. Kos­
suth Marx elölt hivatkozott arra, 
hogy a vasúti pragmatika biztosít­
ja a tisztviselők szabad politikai 
véleménynyilvánítását és a prag­
matika törvényerővel bír. Marx 
János megígérte, hogy intézkedik 
a vasutasok üldöztetésének iránt.

Az_ aradi polgárság szava lesz a 
döntő holnap, de az egymással 
farkasszemet néző tábornok tűz­
vonalában ma a két párt országos 
vezérkara áll, a fél parlament vív­
ja nagyszerű kortescsatáját az 
arádi választási küzdelemben. And­
rássy, Apponyi, Károlyi, Vázsonyi 
és az egész ellenzéki vezérkar a 
lelkesedés óriási elszántságával 
vezetik a harcot Tisza elten, a 
miniszterelnök főkortese pedig 
Khuen Háderváry Károly gróf, a 
kortestábor zöme pedig félszáznál 
több munkapárti képviselő.

Széchenyi Aladár gróf egész 
nap választói között van csak 
késő éjjel tér haza rövid pihe­
nőre. „A zöld és piros, ez a két 
szin csatáznak egymással az aradi 
küzdelemben, Széchenyi Aladár 
gróf nagy tábora diszes'zöld tol­
lal jár, Tisza hívei piros tollat - 
nem viselik. Tisza-zászlót elég 
sokat lenget a szél Arad házain 
tollai azonban nem igen látni, az 
emberek nem viszik szívesen az 
utcára munkapárti voltukat, mert 
mindenfelől feléjük zug az abeu- 
goló tüntetés.“

Az ellenzéki polgárság körében 
a legnagyobb elismerés hangján 
beszélnek gróf Károlyi Mihályról, 
az ellenzék nagyszerű tempera­
mentuma fáradhatatlan és lelkes 
véréről. A gróf kortestalentuma 
kifogyhatatlan. A hét elején érke- 
kezett Aradra, azóta állandóan a 
függetlenségi polgárok társaságá­
ban van, agitációs beszédeket 
tart, megjelenik a különböző asz­
taltársaságok vacsoráin, kávéház­
ban és a korzón mindenütt ott 
lehet látni elegáns alakját. A vá­
lasztók körében ritka népszerűség 
övezi Károlyit, ő lelke a nagy 
kampánynak.

A nagy küzdelemben kiveszik 
különben óriási részüket mindazon 
függetlenségi képviselők, kik nem 
is annyira a jogtipró Tisza István 
megbuktatása végett, de a nemzeti 
jogok megvédése érdekében utaz­
tak Aradra.
. A függetlenségiek lelkesedése 
onásg de vele egyenlő a kormány 
terrorja és megvesztegetése is. 
Mindezek dacára a holnapi válasz­
tás, mint bennünket az ottani vi­
szonyokkal ismerős forrásból ér­
tesítenek y függetlenségi párt fé­
nyes győzelmével fog végződni.

A szociáldemokrata párt is kive­
szi a maga részét a választási 
küzdelemből. Tegnapi gyű ésükőn 
elhatározták, hogy kimondjak az 
általános sztrájkot a holnapi napra. 
Ma reggel már meg is jelentek a 
proHamációk, amelyek azt mond­
ják, hogy ha a szociálisták n m 
vehetnek részt a választásban, le­
galább mint erkölcsi tényezők se­
gítsék elő az ellenzék jelöltjének 
győzelmét. „Minden szervezeti 
munkás - mondja a proklamá­
ció - legyen holnap már korán 
reggel az utcán és vigyázzon a 
munkapartiak körmére és semmi­
féle pressziót, megfélemlítést ne 
tűrjön el, hanem ha kell, akadá­
lyozza azt meg forradalmi csele- 
kadetekkel“

mi
hó

o
Románia mozgósít.

Czirkusz Renlow

A füstölgő Balkán hamuval fö­
dött égő zsarátnokai még mindig 
nem akarnak kialudni. Egyik nap 
háborús hírek, másik nap a béke 
hitei érkeznek a vegyes nemzeti­
ségű félszigetről, Európa tüzkatia- 
nábol.

Most újabban a bolgár-szerb bo­
nyodalom veszélyezteti Európa 
nyugalmát.

A szerb-bolgár viszályról ma ilíe- 
tékes helyről igen nyugtalanító hí­
rek érkeztek. Bulgária merev ál- 
láspontja miatt - mondják a hi- 
rek - a fegyveres konfliktus ki­
törésé minden percben válható A 
hiób hírek beérkezése után Majo- 
rescu miniszterelnök délután audi­
encián jelent meg a királynál. A 
kihallgatás hosszú ideig tartott 

Igen nyugtalanító hírek kelnek

A K 0 N a színház mögötti téren 
ma szombaton június 28-án 8j4 órakor

megnyitó díszelőadás.
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szárnyra, amelyek szerint a román 
hadsereg mozgósítása küszöbön 
áll. Állítólag már minden intézke­
dés megtörtént, a lehető leggyor­
sabb mobilizálásra.

A bolgár kormány-körök nem 
osztják azt az optimiszlikus felfo­
gást, amelyet a Londonból érkező 
sürgönyök keltettek.

Illetékes forrásból nyert értesü­
lés szerint Bulgária memoranduma 
csak az úgynevezett vitás zónára 
vonatkozó okmányait, épp úgy, 
mint azt Bulgária tette. Ha Szer­
bia álláspontja nem egyeznék a 
vegyes megszállásra vonatkozó 
bolgár javaslattal, úgy Bulgária 
kezességet kér arra, hogy a dön­
tés rövid időn belül megtörténik.

A skupstina tegnapi zárt ülésén 
Basics miniszterelnök hosszabb 
expozét tartott a helyzetről és be­
széde során számos okmányt mu­
tatott fel. Tanácskozás tegnap még 
nem volt, az értekezlet csak a mai 
nyilvános ülésen fog megkezdőd­
ni. A képviselők hangulata egyál­
talán nem engedékeny, sőt harcias. 
A kormánykörök azt hangoztatják, 
hogy a konfliktus Szerbia javára 
fog elintézést nyerni. Az a hír is 
elterjedt, hogy Bulgária a szerb 
álláspontnak megfelelően bele­
egyezett abba, hogy a döntőbíró­
ság a legszélesebb alapon tár­
gyalhassa a konfliktust.

fi tanítók
illetményrendezése.
Rendelet a vármegyékhez.

Mint megbízható forrásból jelen­
tik, lassan sor kerül az államse­
gélyt nem élvező községi és fele­
kezeti tanítók illetményrendezésére 
is. Az eddig csak korpótlék-állam- 
segélyt élvezett tanítók illetmény­
rendezése a helyi javadalom meg­
állapítása hosszadalmas eljárást 
igényei, az i'leíménytőbbletek ki­
utalása csak f. évi október-no­
vember hónapban fog megkez­
dődni.

A községi és hitfelekezeti elemi 
iskolai tanítók utolsó csoportjára 
nézve a kultuszminiszternek a vár­
megyei közigazgatási bizottságok­
hoz intézett rendelete intézkedik.

Eszerint azok az iskolafentartók, 
amelyek tanítóik részére eddigelé 
egyáltalán nem, vagy csupán az 
_19u8. évi XLVi. törvénycikk alap­
ján vettek államsegélyt igénybe, de 
az 1913. évi XVI. törvénycikkben 
megállapított fizetést szegénységük 
miatt tanítóiknak kiszolgáltatni nem 
képesek, a törvény értelmében az 
illetménykiegészítésekhez szüksé­
ges államsegély engedélyezését 
szabályszerűen fölszerelt kér­
vényben legkésőbb ez év szeptem­
ber hó végéig a vármegyei köz- 
igazgatási bizottság utján kérhetik.

A kérvényekhez a tandijkárpót- 
lást már élvezett iskolák tanítói 
részéről elegendő a szémélyi és 
javadalmi iratok (iiletőségi bizo­
nyítványok, dijlevél, régi és uj ja­
vadalmi jegyzőkönyv) csatolás.

Az eddig még nem segélyezett 
iskolák tanítóit érintőleg mind­
azok az iratok mellékelendők, me­
lyek az 1907. évi XXVII. t. c. vég­
rehajtása tárgyában 1907. évi 76.000 
sz. rendelettel kiadott utasítás 25.
§ ában részletesen felsoroltak. A 
rendelet utólag figyelmezteti az is- 
kolafentaríókat, hogy a határidő 
elmulasztása esetén a törvényben 
megállapított tanítónői fizetés ter­
hűkre biztosítottnak vétetik.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár Junius 28 Szombat Róm 
kath Leó pp, Protestáns Leó Gör 
kath. Junius 7. Nap kél 4 óra 
10 perckor, nyugszik 7 óra 45 perc­
kor.

Időjóslás. A budapesti moteoroio 
giai jelentése szerint a követkéz 
dőjárás várható : Lassú hőomelkodés 
várható, helyenkint inkább csak dé­
len és keleten csapadék. Sürgöny- 
prognózis : Melegebb, délen, keleten 
sok helyütt csapadék. Déli hőmér­
séklet ! 20 2 C. fok.

- Mozgósított egyéves önkénte­
sek A hadügyminiszter rendeletet 
adott ki, melyben a létszám fele­
melése céljából idő előtt behívott, 
vagy a szolgálati időn túl bentar- 
tott egyéves önkéntesek sorsáról 
intézkedik. A rendeletben első sor­
ban azokról az önkéntesekről van 
szó, akiknek megengedték, hogy 
szolgálatuk megkezdését 1912. évi 
október elsején túl elhalasszák és 
ak két a létszám fenhrtása céljá­
ból mégis behívtak. Ilyen egyéves 
önkéntesek, ha tanulmányaik foly­
tatása céljából és más okból sza­
badságolásukat kérik, azonnal sza- 
badságolandók és annak az évnek 
december elsején kell ismét szol­
gálatba állniok, melyben eredeti­
leg meg akarták kezdeni az arc­
vonalbeli szolgálatot. Ezek tehát 
két hónappal később vonulnak be. 
Miután a véderölőrvény-utasitás 
érteimében a mozgósítás, vagy ha­
dilétszámra való kiegészítés céljá­
ból behívott önkénteseknek joguk 
van arra, hogy a szolgálati idejük 
az egyéves szolgálati időbe be­
számíttassák, ezek kérhetik a tar- 

I talékba való helyezésüket annyival 
< szeptember 30-ika előtt, amennyi­

vel jelenlegi aktiv szolgálatuk két 
hónapnál többet tesz ki. Azok az 
egyéves önkéntesek, akik nem kér­
ték a rendkívüli behívás alapján 
megkezdett szolgálat alól való fel­
mentésüket, behívásuk évfordulóján 
kerülnek a tartalékba.

- Az érettségi vizsgákat eltörlik. 
Mint jól értesült helyről halljuk, 
az idei volt az utolsó érett­
ségi vizsga. A közoktatásügyi 
minisztérium ugyanis törvényjavas­
latot készített az érettségi vizsgák 
eltörléséről. E vizsgák helyett föl­
vételi vizsgák lesznek az egye­
tem különböző fakultásain és 
egyébb főiskolákon A törvény- 
javaslatot a kormánymég ebben 
az évben letárgyaltatja.

- Halálozás. Péter László adó­
hivatali iktató az este hosszas 
szenvedés után elhunyt. Péter Lász­
ló körülbelül húsz év óta hivatal- 
nokoskodott Makón. Mindig szor­
galmas tisztviselő volt. Körülbelül 
két évvel ezelőtt támadta meg 
szervezetét romboló kór, mely az 
életerős embert 52 éves korában 
sírba döntötte.
- A tandíjfizetés uj módja a fő­

gimnáziumban. A közoktatásügyi mi­
niszter elrendelte, hogy a jövő tan­
évtől kezdve az állami középisko­
lákban a tandijat nem közvetlenül 
az illető intézetnél kell lefizetni, "ha­
nem a tanulóifjúság között erre a 
célra kiosztandó „befizetési lapok“ 
főihasználásával a postatakarék­
pénztárnál, illetőleg a postahivatal­
nál. A tandíj négy egyenlő részlet­
ben és pedig október hó 15 ig, de­
cember hó 3 ig, március hó 15-ig 
és május hó 3 ig okvetlenül bekül­
dendő, mert amelyik tanuló befize­
tés megtörténtét a befizetési lap

szelvényével igazolni nem tudja, azt 
az intézet tanulóinak sorából kitörlik.

Hírlapkiadók szervezkedése. 
Drágább lesz a hirdetés. A Ma­
gyar Újságkiadók Országos Szö­
vetsége május 28 án nagygyűlést 
tartott, melyen kimondalott, hogy 
az általános drágaság hatása 
alatt az összes lapok szervezetbe 
lépnek és a hirdetések az eddigi 
árak kétszeresének díjazása mel­
lett fogadtatnak el a jövőben. 
Kimondatott, hogy a hirdetésben 
közérdek nincs, mert minden hir­
detéshez fűződik egyéni vagy tes­
tületi érdek. Miután pedig manap­
ság mindenkinek meggazdagodása 
a „nyomdafestéken keresztül“ ve­
zet, semmiféle egyesület, pénzinté­
zet, iskolák, vallásfelekezetek, jóté­
konysági in lézmények közlemé­
nyeit sem kőzlik díjtalanul a la­
pok.

— A nőrabló sajtényi legények. 
Marianic Tivadar sajtényi legény 
hosszú időn keresztül udvarolt Bo- 
zián Bersidának, egy 17 éves ro­
mán leánynak. A leány eleinte vi­
szonozta a szerelmet, csak mikor 
megismerkedett Koszta Tódorral, 
aki családos ember, hagyta el ré­
gi kedvesét és Kosziával lépett 
közös háztartásra. A múlt év ok­
tóberében a kikosarazott Marianicz 
barátjával, Gebeles György gyei 
megleste a Koszta karján hazafelé 
tartó Boziánt, odaugrottak, karon 
ragadták és rohantak vele haza, 
ahol már várt rájuk egy kocsi, 
amelyiken egyik Sajtény melletti 
községbe vitték, ahol másfél na­
pig fogva tartották. A szülők 
csendőröket küldtek Marianichoz, 
akik kiszabadították fogságából a 
leányt. Marianic és Gebeles ma 
nőrablás büntette miatt kerültek a 
szegedi törvényszék elé. A tárgya­
láson Rigó Endre elnökölt. A köz- 
vádat Harsány! Elemér képviselte.
A bíróság a két vádlottat fölmen­
tette a vád alól, mert a tanuk val­
lomásából kiderült, hogy a leányt 
látszólag rabolták el, valójában be­
leegyezett a szökésbe.

- A gépmunkások balesetbizto­
sítása. A főkapitány közhírré teszi, 
hogy a gazdasági gépeknél alkal­
mazott munkások tekintet nélkül 
arra, hogy a gép tulajdonosa gé­
pével a saját gazdaságában avagy 
mint vállalkozó másnak gazda­
ságában végeztet e munkát, a tör­
vényben előirt betegség és baleset 
esetére való biztosítási kötelezett­
ség alá nem vonhatók. Kivételt 
egyedül a képesített gépkezelő 
(vizsgázott gépész) képez, akt 
minden esetben biztosítás alá esik. 
Azon gazdasági géptulajdonos al- 
kelmazottai sem esnek biztosítási 
kötelezettség alá, aki nem saját, 
hanem mint vállalkozó másnak 
gazdaságában végeztet munkát.
, — Munkanélküliek Makón. Feldhausz 
Adám 51 éves németcsanádi aszta- 
lossegéd tegnap este 10 óra tájban 
a Hunyadi-utcában járkált, mikor a 
rendőr felszólítására beismerte, hogy 
Makón már 3 nap óta mnnkanélkül 
csavarog. — Ugyanakkor özv. Sóké 
Istvánná apátfalva! asszonyt is bekí­
sérték a rendőrségre, aki szintén 
foglalkozás nélkül van, mindakettőt 
illetőségi helyére toloncolták.

— Tanonc balesete. Fosa Ernő 14 
éves lakatos tanonc Halász Károly 
lakatos műhelyében ma a fúrógépet 
tisztogatta, miközben jobb közének 
mutatóujja a kerekek közé került és 
zúzód ást szenvedett.

— Ribizke a rendőrségen. A rendőr­
ségnél egy garaboly ribizli van gaz­
dátlanul, igazolt tulajdonosa átveheti.

- Hírneves cirkusz Makón. Hol­
nap szombaton kezdi meg Makón

a hires Renlow cirkus fényes elő­
adásait. E cirkuszt már idejövelele 
előtt jó hírnév előzte meg. Kül­
föld legnagyobb városaiban, de 
nálunk is hol csak játszott, nagy 
tetszést aratott. A nagy műsor ki­
magasló attrakciói: Miss Arita 
idomított exotikus állatcsoportja 
egy rítta szép példányú afrikai 
elefánttal. Hírneves az őt Mustafa 
arab acrobata csoport, kik leg­
utóbb a fővárosi orfeumban mű­
ködtek. MII. Rosit az idomított 
fajkutya csoportjával szenzációsat 
produkál Gudzow orosz cserkesz 
villám lovag a jelenkor legjobb 
lovasa. Igen szépek Renlow igaz­
gató idomított fajlovai. Ezt az 
elsőrsangu magyar vállalatot ajánl­
juk közönségünk figyelmébe. A 
cirkusz csak 4 napig marad Ma­
kón.

— Anyakönyvi hírek. Yfázasság-of kö­
töttek : Rontó János Bence Rozáliá­
val Elhaltak : Erdei Mihály 22 éves 
Varga József G7 éves, Péter László 
52 éves Szabó Pál 4 hónapos korá­
ban.

- Legfinomabb, elszakíthatatlan 
franczia „Mimi“ férfi gummi óvszer 
1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tu- 
czaf 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 
korona. Porlo 30 fillér.

,,Hez“, Budapest, VIII. Losonczi 
utcza 13. Diszkrét szétküldés.

Szerelmes káplán 
rémtette.

Rálött egy tanítónőre.
Urban István varannól káplán me­

rényletet követett el Strasszer Ilon­
ka tanítónő ellen. A káplán szerel­
mes volt a szép fiatal leányba, de 
természetesen reménytelenül. Ez a 
szerelem bontotta meg idegeit s ez 
vitte végzetes lépésre is.

Urban István két esztendővel ez­
előtt került a varannói plébániára. A 
társaságban csakhamar megkedvel­
ték a fiatalembert, aki meleg fogad­
tatásra talált a paróchián is. Strasz- 
szer Antal plébános magánál tartotta 
a nővérét, ogy eperjesi özvegyasz- 
szonyt, akmak három felnőtt leánya 
volt. A legidősebb leány : Slrasszer 
Ilonba tanítónő, szintén az öreg plé­
bános házában lakott1

A leány hamar összebarátkozott a 
fiatal káplánnál. Sokszor lehetett 
együtt látni őket, a viruló, szép 
fiatal leányt és az ifjú papot. Egy 
esztendővel ezelőtt meghalt Strasz- 
szer Antal, a varranói öreg plébá­
nos.“^ paróchiás jött Varranóra és 
özv. Strasszernó elköltözött Eper­
jesre. Ettől az időtől kezdve a fiatal 
káplán búskomorságba esett.

Az arca nagy megrázkódtatások, 
éles lelki viharok nyomait tükrözte. 
Kerülte az embereket és alig érint­
kezett valakivel. A varranói emberek 
tudták a mély lohangoltság okát — 
a leány távozása volt az oka a káp­
lán meghasonlásának. Az utóbbi 
időben már egyáltalán nem tette 
normális ember benyomását. Varam - 
nóról gyakran utazott át Eperjesre 
és sürü utazgatásának mindig egy- 
ogy levél vagy távirat volt az oka, 
amint ismerőseinek előadta.

Tegnapelőtt még búcsún volt a 
plébánia egyik filiálóján, egy kis 
zempléni községben. Tegnap este 
hirtelen elutazott Varranóról, szokása 
szerint ismét Eperjesre, meglátogat­
ni Strasszeróket. Itt már régóta nem 
fogadták szívesen, sőt Strasszernó 
meg is tiltotta leányainak, hogy a 
fiatal papot fogadják. Tegnap a 
kertben kereste föl őket. A leányo­
kat megdöbbentette a váratlan láto­
gatás. A dúlt arcú ember láttára 
szótrebbentek és Strasszer Ilonka
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mogriadtan akart kitérni a káplán 
aljából.

— Csak ogy szót, Ilonka, kérem 
hallgasson meg.

A leány kérte, hogy távozzék. L'r- 
bán tovább üldözte a leányt, kö- 
ayörgött, majd előrántotta revolverét. 
A két kisebbik leány siltongva ráve­
tette magát a káplánra, aki célba- 
retto Strasszor Ilonkát. Ebben a 
pillanatban a kisebbik leány meg- 
ragadta a káplán karját, a revolver 
eldördült, de a golyó célt tévesz-

Orbán ekkor másodszor is lövésre 
tartotta revolverét, a fegyver elsült, 
Je a másik golyó sem talált. Vér- 
benforgó szemekkel, tántorgó lépé­
sekkel sietett cl a káplán a dráma 
színteréről. Egyenesen a pályaud­
varra ment s Kassára utazott, ahol 
már a rendőrök várták. A rendőr­
ségen az a vélemény, hogy a káp­
lán elmezavarában követte el a me­
rényletet. Orbán István rokona Or­
bán Iván aradi főispánnak. Előnyös 
összeköt totóséi révén komoly jelöltje 
volt etiy sárosmegyei, jó javadalma­
zásai parocmariak és az elmeháboro 
dőlt embor plébánosi kinevezés előtt 
il ott. A paróehia helyett azonban 
tébolydába ,og kerülni a szerelmes 
szivu és szerelmében megbomlott 
idogu pap. h

_MAKOl FÜGGETLEN UJSAQ

Szerkesztői üzenet.
.,7 .Talmidisták helyben. Beküldött 

eikkeik egyáltalán nem közérdekűek 
ezok közlését tehát csakis kiadóhi­
vatalunk s csakis közlési dij ellené­
ben veheti fel lapunkba.

Regény.

A makói piacról.

A mai piac is lanyha volt.
. Makóvárosának mai piaca is 
igen lanyha volt árak tekintetében 
de a piac látogatottsága is igen 
csekély volt, minek részben ab­
ban keresendő az oka, hogy 
már a kora hajnali órákban meg­
eredt az eső, igy vissza tarlóit 
igen sok embert attól, hogy a pia­
con megjelenhetett volna, részint 

3 n<5pjelenségének az is, 
hogy a főidmives osztályt már visz-
SzM?rÍ!a a,p.iacon vaió megjele­
néstől a nyári nagy munka, mely 
már részben megkezdődött.

A mai piacra mintegy két vag- 
lerüHUZa éS ugyanan>i kukorica

A búza métermázsája Makón 
még mindig 20 koronáért kelt 
Budapesten pedig 22 koronáért.

A kukorica a mai piacon is tar­
totta még nálunk árát, mert mé­
termázsájáért Makón ma is fizettek 
Ib koronát, sőt 16 korona 50 fii- 
iért is. Budapesten azonban nem 
fizettek többet métermázsájáért 15 
koronánál.

24. fejezet. 
Bukás a fónyözönhől.
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Nem mese!
Ha pattanása vagy »zpplője ami „HEZ“ 
csodaszappanunktól el nem múlik, úgy 
,pé"zét kötelesek vagyunk visszaadni, 
-in £,,!’HE„Z csodaszappan 2 korona 
.0 filler. 3 drb. „HEZ“ csodaszappan 
7 korona. Használati utasítás hozzá- 
ln r-,, -|)enz e,özl!tcs beküldésénél pertó 

"llér utánveteles küldésnél portó 
84 filler. Diszkréten küldi: „HEZ'' 

iüatszertár Budapest, Vili. 
Losonci-utca 13. Nagy árjegyzé- 

künk inaven és bérmentve.

'Ili.
igyzé- II 
tve. eV
Oa=dJ

Ezt nem Ígérhetem, kointesz. 
Baját lángja emésztené el szivemet, 
ha lemondanék a bosszúról.

- Soha sem rokonszenvezett 
velem ? kérdé Tekla fürkésző te­
kintettel.

- Sn csak gyűlölni tudok, mél- 
íoságos grófkisasszony, reám sze­
reltet pazarolni a legnagyobb 
konynyelmüség.

~ Tehóí megszégyenít ? Futó 
csillagnak tekint, melyet elérni 
nem. lehet s igy meg kell azt do­
bálni.

- Egy áldott szivü, nemes lel­
kű hölgynek tekintem méltóságo 
dat, ki kész saját magát is ve­
szedelembe dönteni, csakhogy szen­
vedő embertársán segítsen. A meny- 
országban nincsenek jobb angya­
lok, mint kegyed ; de most én rab 
vagyok, s ha kiszabadulok, gonosz­
tevő leszek. Feledjen el, méltósá­
god, feledjen el és még a nevemet 
is átkozza meg.

- Ezt nem fogom tenni, Kor- 
oay. Maga csakugyan beteg, a akár 
tetszik önnek, akár nem, gyógyító 
intézetbe szállíttatom innen.

- Csak a büntetésem teljék le, 
nem bánom a pokolba is elvihet­
nek. Azonban bárhova visznek is, 
a Pétsy-családot kiirtani visszaté­
rek.

— Nagyon, de nagyon csalód­
tam önben, Kcrbay.

Az orvos nem felelt.
A leány folytatta :
— Ifjú szi,'em minden reménye 

romba dől e perczben s ezentúl 
gyötrelem, kin lesz az életem.
_— Condoljon engem egy meg­

rögzött gonosztevőnek és akkor 
könnyen el fog felejteni.

— Jól van őn taszítja el a se­
gítő jobbot és a szerető szivet. Is­
ten őrinél, szabadulásakor jussak 
eszébe, ki kérve kértem, hogy 
ktzdjen egy uj és becsületes éle­
tet.

Dr. Korbay a grófkisasszonv ke­
ze után nyúl!.

Lassan, vontatva, ajkaihoz emel­
te és megcsókolta.

A rab láncz nagyot csőrrent.
- Ön akarja, hogy e rabláncz 

őt évig csörögjön a kezén, susog­
ta Tekla és szomorúan a rab ar- 
czán merengett.

- A legnagyobb gazságot ak­
kor követném el, ha tiszta érzel­

meit elfogadnám, mondá Korbay. 
Ennyire romlott még sem vagyok. 
Méltóságod szép és fiatal. A mág- 
nás urak vetélkednek kezéért, mél­
tóságodnak köztük a helye, én
hatrék2^611* gya^zaíot nyujt-

- Oh, ne beszéljen igy, Korbay. 
Maga nem olyan rossz, mint a 
milyennek mutatja magát. Térjen 
magdba, a társadalom kibékitését 
pedig bízza reám.

A grófkisasszony szeretettel a 
rabhoz simult.

Nem sértette őt a durva darócz 
ruha, nem bántotta ekkor a rab- 
láncz csörgése sem. Korbay mel­
lére simult és esdő tekintettel kér­
lelte, hogy térjen a jó útra, ne le­
gyen bosszúálló.

IV. évfolyam 3

« FlflVff FM I "HEZ1'arckrémé 80 fill. $
K *'U!LLLIn . „HEZ" arcszappan 80 f. *
$ -----------------  ..KÉZ "arcpouderlIO fill. *
« d darab bármelyikből egyszerre ren- 8 

delve - pénz előzetes beküldésénél $ 
» bérmentve. Diszkréten küldi: »
H „HEZ" illatszertár Budapest, jj
* Vili. Losonci-utca 13. %
« *aB> árjegyzékünk ingyen és bérmentve. J

*****************,

Folyt. kőv.

Meghívó.
Az „Egyesült makói hagyma és zöldség 

termelő kertészek értékesítő szövetkeze-
e, 110 29-én (vasainap) 

clólolott 10 órakor a szövetkezet Deák 
orencz utcai háza helyiségeiben

értekezletet
tarlanak. A szövetkezet összes tárnáit 
kórom, hogy oz értekezleten okvetle­
nül megjelenni legyenek szívesek. 

Makó, 1913. junius 23.

Tisztelettel
Pintér Miklós
szövetkezeti elnök.

SÜRGŐS flGVflMlíS 1
A . x közönséggel van szeren­
csénk tudatni, hogy az összes illatszer 
pipereszappan, arckrémek, általában 
valamennyi kozmetikai és háztartási 
cikkekről szóló kimerítő 24 olda as ér- 
fesitőnk újabb kiadása már megjelent ■ 
kérjük meghozatni. Ingyen és bérmentve 

il «'ü" 8Z^ a -HEZ‘ illatszertár veze- 
J^Jasége, Budapest. Vili. Losonci-utca 13. 

— - . _E3

EZS)OEZS2loí2ir
ÓFO N T0
ÜziOIZAa^iJOEjk „HEZ" kölnivíz I üvege

I 50 öli. „HEZ" kölnivíz fél liter 
M 3 kor. „HEZ" kölnivíz szappan I 
T drb. 60 fillér., 3 drb. I kor.60 fill.
3 A mi őség elsőrendű voltáért fé­
lj lelősséget vállalunk. u
H Küldi: „HEZ" lllatszertár Budapest, VHI. r 
jl Losonci-utca 13. Nagy árjegyzékünk ingyen E 
\X-__ es bormentve. Jh
x<S2ZQ;t522ZZlZ523i2SiZ3íElE2y'

Jókarban levő nagyobb

könyvszekrényt
megvételre keresek.

Cím a kiadóhivatalban.

Az idei cséplést
bármilyen fajta géppel elvállalom 
helyben vagy vidéken. Címem: 
Kálvária-utcza 56. szám.

Hirdetések felvétetnek a 
kiadóhivatalba.

Parfümerie „HEZ“ illatszertár.
Háztartási, kozmetikai és kötszerészeti cikkek naev raktára 

fagyban és kicsinyben. Budapest, VHI. Sson^-utoa 13

Reklámunk óriási eredménye. ,
nagyobb és 8ze0mbLzök?bbZeló™yökeí wJtoSfunk.8ZteU közöns6Zünknok

Újabb előnyajánlatunk :
l csoport 2 korona 50 fillér (19 darab)

1 C!afab, üveStégoly francia arc- és kézfinomitó 
1 clrb. francia szappan (bármely illatban)
1 üveg francia parfüm (bármely illatban)
1 wog francia brillant™ (bármely illatban)
1 könyv (60 lap) angol pondorpapir,
I csomag dr. Hoider-fóle fogpor,
I drb. francia fogkefe (csontnyéílel)
I csomag amerikai Shampoon haj mosópor,

tn HrKg VaíÓ<í‘ Jo]lami Mária Farina kölnivíz,
10 drb. szekrény és ruliaülatosltó (francia Sae,het-Iap),

összesen 19 darab 2 korona 50 fillért,

s bérmentve küldjük. rtesitonke. kívánságra ingyen

HOLD LUCZERNAS
EGESZ ÉVI HASZNÁLATRA KIADÓ

IRITZ MIKSÁNÁL
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Frtűoiíüe * jó gyümölcstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes
CITcSUcS. baraczk és szilva pálinkákat 2 K., 2-20 K., 240 K.
árban bocsátom forgalomba. SRITZ SÄRSUEL ÖZV. czég. A valódiságért a cég felelősseget vállal.

mmm • ©j&# • m
e
©

m

I”"™™'................... ................................. ~8

1 ZESTLER RUDOLF ÉS ISA! GŐZ- j 
MALOM ÉS JÉGGYÁR R. T. MAKÓ.

Köztudomású, hogy tavaly a kolera a 
fclyamvizével terjedt, mert a piszkos 
vízben a bacilusok vígan tenyésznek, 
mégis van még manapság is ember, a 
ki folyóvízből nyert jeget használ, holott 
életével játszik, vegyen mindenki csak

r r

MUJEG ET
melyet kristálytiszta ártézi vízből készí­
tünk. — Vevőink kényelmére a jeget 
naponta reggel legalább 6 kiló vételnél 
házhoz szállítunk és egy ilyen féltábla „
jég ára csak 25 fillér. Nagyobb vételnél ® 

megfelelő árengedmény.

Szép elsőrendű zöld here-
és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben 
kapható iritz Sámuel özv. cégnél
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Figyelem! uidonsá8iÚjdonság!
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TELEFON-SZAfVi 36. TELEFON-SZÁM 36.
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TIZEDES MÉRLEG TQLÓSULLYAL
200 kg.-tói 750 kg.-ig kizárólagosan kapható

HALÁSZ Á. gépraktárában
MASSEY HARRIS aratógépek
::: szerelése tt egkezdodött. :::

MANILLA ZSINEG
megérkezett.
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Raktár augusztus ! töl kezdve Kossuth-ufca II. szám,
a városi mázsaház mellett. W
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ÉRTESÍTÉS.

1 —pmm m mm Á TAVASZI

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a 

kőbányai világhírű x
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczéiokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG
Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság föraktárosa.
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HOMOKI BORT,
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Szegedi-utca.
I I
I I

ÚJDONSÁGOK
A LEGDIVATOSABB
hosszú és rövid női felöltök 
(Raglánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig

óriási választékban í !
Mint üzletünk különlegessé­
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben, 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön blousok és aljakban fel « a 

111! sőszoknyákban 1111

A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok 
Nagy választékú női fehérnemű raktár. 
Gyászkalapok, blúzok, pongyolák, kosztü­
mök, aljak állandóan nagy választékban.

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, F ő t é f 

Otthon-kávéház mellett.

.10 ES 0LCS0 BOR kisebb és nagyobb mértékben E»

KEDVEZŐ ÁRBAN T»i
1I IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható ! !

Nyomatott a „Makói Független Újság“ vinanyerőre berendezett müintézetében Makón.

MEGÉR­
KEZTE*


